題目:保羅被捉

經文:使徒行傳二十一章 27-40 節

上次我們看了保羅到達耶路撒冷之後的事情。有關是否遵行律法,保羅有自己的看法,但也願意體恤不同意見的人,他帶領身旁的猶太人去行潔淨的禮,顯示他是願意遵行律法的。但是對於外族的人,他們要遵守猶太人的一些律法有其困難,保羅也願意幫助他們,教導他們自行按照情況判斷,順從原則,並不嚴格要求他們一定要遵守。我說到,我們也是外邦人,華人傳統觀念與聖經如何和諧相處,也是個問題,多禱告,神必引領我們,在不同的情況作出正確的決定。

今天,我們要看接下去的使徒行傳二十一章 27-40 節:

v.27 那七日「將」(剛要)完,從亞西亞來的猶太人(複數),看見保羅在殿裡,就聳動了眾人,下手拿他。

v.28 喊叫說:以色列人(來)「幫助」(命令式),這就是在各處教訓眾人「蹧踐」(介詞, 反抗 against)(我們)百姓和律法,並這地方的。他又帶著希利尼人進殿,「污穢了」(成 為團契,引申為污穢,即俗化)這聖地。

※聖殿的門檻是聖與俗的界限,聖殿不容許任何凡俗之人或物進入。守住門檻的人記在 歷代志上二十六 1-18 是極為重要的工作。

- v.29 這話是因他們曾看見以弗所人特羅非摩,同保羅在城裡,以為保羅帶他進了殿。
- v.30 合城都震動,百姓一齊跑來,拿住保羅,拉他出殿,殿門立刻都關了。
- v.31 他們正想要殺他,有人報信給營裡的千夫長說:耶路撒冷合城都亂了。
- v.32 千夫長立時帶著兵丁和幾個百夫長跑下去到他們那裡。他們見了千夫長和兵丁,就 「止住」(過去式)(不)「打」(分詞,不斷地打)保羅。
- v.33 於是千夫長上前拿住他,吩咐用兩條鐵鍊捆鎖。又問他是甚麼人,作的是甚麼事。
- v.34 眾人有喊叫這個的,有喊叫那個的。千夫長因為這樣亂嚷,得不著實情,就吩咐人 將保羅帶進營樓去。
- v.35 到了臺階上,「眾人擠得兇猛」(因為眾人的暴力),兵丁只得將「保羅」(他)抬起來。
- v.36 眾人跟在後面,喊著說:除掉他。
- v.37 將要帶他進營樓,保羅對千夫長說:我對你說句話,可以不可以?

他說:你懂得希利尼話麼?

- v.38 你莫非是從前作亂,「帶領」(帶出)四千「兇徒」(總是在袍子底下藏匕首的人), 「往」(進入)曠野去的那埃及人麼?
- v.39 保羅說:我本是猶太人,生在基利家的大數,並不是無名小城的人,求你准我對百姓說話。
- v.40 千夫長准了,保羅就站在臺階上,向百姓擺手,他們都靜默無聲,保羅便用希伯來 話對他們說。

## 一、保羅的敵人

v.27 那七日剛要完,從亞西亞來的猶太人(複數),看見保羅在殿裡,就聳動了眾人, 下手拿他。

v.28 喊叫說:以色列人幫助!這就是在各處教訓眾人反抗百姓和律法,並這地方的。他 又帶著希利尼人進殿,俗化這聖地。

開始喧鬧鼓動百姓捉拿保羅的人是來自「亞西亞」的猶太人,亞西亞省位於今天土耳其的西部,是非常大的一個行省,其中我們最熟悉的城市是以弗所。以弗所是保羅傳道停留最久的城市,有兩年之久都在推喇奴的學房和人辯論,使所有住在亞西亞省的人,無論是猶太人或希臘人,都聽見了主的道。並且,當時保羅傳道的果效很大,許多行邪術的人都把書拿來燒了。這些事情使靠著大女神亞底米賺錢的銀匠生意受影響,銀匠底米丟起來鼓動人要抓保羅。後來,有位書記說了一番安撫眾人的話,把騷亂平靜下來(使徒行傳十九章)。可想而知,保羅的傳道不僅影響了大女神的崇拜,也對當地的猶太教產生了很大的衝擊。這些來自亞西亞的猶太人,應該是聽過保羅說的道理,對保羅恨之入骨,這些人看見保羅居然還帶著一個希臘人,以為保羅帶他進了聖殿,俗化了這殿,不禁惱羞成怒,喊叫起來,叫以色列人都來幫忙捉住保羅。

保羅的敵人,不是外邦人,而是自己的同胞。這些人就像以前沒有遇見耶穌的保羅,他們滿腔熱血,義憤填膺,要維護自己的同胞和律法,以及聖殿的神聖。對於這些猶太教徒,保羅就是個傳邪教異端的猶太教徒,企圖引誘猶太人去信耶穌,教導他們不需要遵守律法,保羅破壞了他們的信仰和群體的團結。我們如果站在傳統猶太教的立場看,他們是非常有勇氣的人,仗義執言,呼喊大家合作,除去傳異端的壞份子保羅。保羅的敵人,就像是以前的保羅。我們也看見,信仰的改變,往往最大阻力是來自內部的自己人。例:耶穌說「人的仇敵就是自己家裡的人」(馬太福音十36)。

大陸的家庭教會聚會有時被公安捉拿,仇敵不是不信的人,而是三自教會。

## 二、以神為名的暴力

- v.31 他們正想要殺他,有人報信給營裡的千夫長說:耶路撒冷合城都亂了。
- v.32 千夫長立時帶著兵丁和幾個百夫長跑下去到他們那裡。他們見了千夫長和兵丁,就 止住不斷地打保羅。
- v.35 到了臺階上,因為眾人的暴力,兵丁只得將他抬起來。
- v.36 眾人跟在後面,喊著說:除掉他。

這些反對保羅的人捉住了他,就想把他殺了。當時有人把這樣的動亂通報了羅馬當局, 於是有個管理一千士兵的千夫長就帶著百夫長和士兵跑來了。這些正在不斷毆打保羅的 人,看見了千夫長和他帶來的兵,就停下來。當保羅被押解上臺階的時候,經文說「因 為眾人的暴力」,很可能群情激憤眾的人仍然推擠上來,繼續打保羅。因著保護保羅, 兵士把他抬起來走,可想當時場面的危險性。這些反對保羅的人,以暴力對待保羅,想 要把他除掉。 在各個宗教的歷史中,很多以宗教為名訴諸暴力的行為,打著神的口號,卻施行殺戮。 基督教、佛教、道教和現在的伊斯蘭國都是如此,讓我們看見了本該傳揚祥和思想的宗教,因為信仰的偏激,可能成為最殘酷的人,殺害或驅逐不同信仰的人,逼迫別人歸信 某個信仰,毀壞其他信仰的文物古蹟。

例:1492年費迪南(Ferdinand)國王和伊莎貝拉(Isabella)聯婚,合併了伊比利半島上的兩個古王國:亞拉崗(Aragon)和卡斯提爾(Castile)。他們的聯軍征服了格拉那達(Granada)城邦,那個城邦是穆斯林在基督教世界的最後一個據點,因此,全歐洲各地都紛紛敲起勝利的鐘聲,基督教征服了整個歐洲。1499年他們下令,穆斯林必須歸信基督,不然就被驅逐。同一年,他們又下令,肅清西班牙境內的所有猶太人,猶太人同樣面對必須受洗歸信基督教,或是被驅逐。許多猶太人被迫信了基督,但有八萬人進入葡萄牙,還有五萬人跑到伊斯蘭信仰的鄂圖曼帝國,受到了熱烈歡迎。

許許多多的人,因不同信仰的緣故遭受迫害,這些仇恨的累積,世世代代傳遞,成為今日世界無法解決的動亂根源。我們應該學習更體恤不同的人,他們因不同的經驗,信奉了不同的信仰,或者是在相同的信仰中,有不同的理解和教義。

## 三、千夫長的解救

v.32 千夫長立時帶著兵丁和幾個百夫長跑下去到他們那裡。他們見了千夫長和兵丁,就 止住不斷地打保羅。

v.33 於是千夫長上前拿住他,吩咐用兩條鐵鍊捆鎖。又問他是甚麼人,作的是甚麼事。 v.34 眾人有喊叫這個的,有喊叫那個的。千夫長因為這樣亂嚷,得不著實情,就吩咐人 將保羅帶進營樓去。

羅馬的官吏千夫長成了保羅的救命恩人,他看來非常明理,儘管群眾蜂擁吵鬧,但是他卻很理性、公正,要查出事情的真相,沒有隨群眾起鬨。後來,他也讓保羅有機會對群眾說話。這個記載也讓我們看見,不信耶穌的人也有非常好的人,非常講道理,依法辦事。我們不要以為只有基督徒可以信賴,神要我們以公正的心態看待各樣的人,就如這個千夫長以公正的態度看待保羅。保羅的處境是被自己人誤解和追殺,被外邦人拯救。我們也要謹慎,不要太過用律法判定別人有罪,或不清楚別人的狀況就判定別人不屬靈,使別人有被追打的感覺,感受不到弟兄姊妹的愛心。同樣的,我們要體恤別人的行為,更多去理解行為背後的想法和原因,不要任意定人的罪,可以避免很多誤會和傷害。

保羅被捉拿,讓我們學習更認識改變的困難往往是來自內部,要更加小心。另外,絕對不可使用暴力對待不同信仰的人,我們要體恤不同信仰的人,或是相同信仰,但行為看來不合乎我們期待的人,要理解他們,不要任意判定別人的不是,這樣必然能使教會和社會更加和諧美好。